
 
 

 
 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΣΙΑ 

ΠΑΝΕΠΙ΢ΣΗΜΙΟ ΚΡΗΣΗ΢ 

 

 

 

 
Υλικά Ι 

Ενόηηηα 4: Δεζμοί  

  

 

 

Αζκήζεις  
 

 

 

 

 
Δημήηρης Παπάζογλοσ  

Τμήμα Επιζηήμης και Τετνολογίας Υλικών 

 

 
Άδειες Χρήζης  

 - Το παρόν εκπαιδεσηικό σλικό σπόκειηαι ζηην άδεια 

τρήζης Creative Commons και ειδικόηερα Αναθορά - 

Μη εμπορική Χρήζη - Ότι Παράγωγο Έργο v. 3.0  

(Attribution – Non Commercial – Non-derivatives) 

- Για εκπαιδεσηικό σλικό, όπως εικόνες, ποσ σπόκειηαι 

ζε άλλοσ ηύποσ άδειας τρήζης, η άδεια τρήζης 

αναθέρεηαι ρηηώς. 

Χρημαηοδόηηζη  

•Το παρόν εκπαιδεσηικό σλικό έτει αναπηστθεί ζηα 

πλαίζια ηοσ εκπαιδεσηικού έργοσ ηοσ διδάζκονηα.  

•Το έργο «Ανοικηά Ακαδημαϊκά Μαθήμαηα ζηο 

Πανεπιζηήμιο Κρήηης» έτει τρημαηοδοηήζει μόνο ηη 

αναδιαμόρθωζη ηοσ εκπαιδεσηικού σλικού.  

•Το έργο σλοποιείηαι ζηο πλαίζιο ηοσ Δπιτειρηζιακού 

Προγράμμαηος «Δκπαίδεσζη και Για Βίοσ Μάθηζη» 

και ζσγτρημαηοδοηείηαι από ηην Δσρωπαϊκή Ένωζη 

(Δσρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς 

πόροσς. 
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Δεζμοί 
 

4.1 Τι είδη δεζμών ζσνανηάμε ζηα σλικά: Πσρίηιο, Αλοσμίνιο, γσαλί, νερό, διαμάνηι, πάγος, NaCl, 

γραθίηης και PMMA; 

 

Λύζη 

 

Πσρίηιο: ομοιοπολικός, Αλοσμίνιο: μεηαλλικός, γσαλί: ομοιοπολικός , νερό: ομοιοπολικός και 

σδρογόνοσ διαμάνηι: ομοιοπολικός, πάγος: ομοιοπολικός & σδρογόνοσ, NaCl: ιονηικός, 

γραθίηης: ομοιοπολικός & Van der Waals, PMMA: ομοιοπολικός 

 

 

4.2 Έζηω όηι η δσναμική ενέργεια ενός δεζμού δίνεηαι από ηην ζτέζη 
3 4

10 6
( )U r

r r
   ζε μονάδες 

eV όηαν η ακηίνα r εκθράζεηαι ζε nm.  

α) Να ζτεδιάζεηε ποιοηικά ηο δσναμικό U(r) και να εκθράζεηε αναλσηικά ηην ζσνολική δύναμη 

ζσναρηήζει ηης ακηίνας r προζδιορίζονηας ποιος όρος αναθέρεηαι ζηις ελκηικές και ποιος ζηις 

απωζηικές δσνάμεις. Μπορεί ηο δσναμικό ασηό να περιγράθει ένα ιονηικό δεζμό; (δικαιολογήζηε 

ηην απάνηηζη ζας) β) Ποια θα είναι η απόζηαζη ιζορροπίας ανάμεζα ζηα δύο ιόνηα και ποια η 

ανηίζηοιτη ενέργεια αλληλεπίδραζης; 

Λύζη:  

α) Η ζσνολική δύναμη δίνεηαι από ηην ζτέζη:  

4 5 4 5

( ) 3 10 4 6 30 24
( )tot

dU r
F r

dr r r r r

 
     , 

Είναι θανερό όηι οι ελκηικές δσνάμεις περιγράθονηαι από ηον όρο 
4

30

r
 ενώ οι απωζηικές από ηον 

όρο 
5

24

r
 . Εθόζον οι ελκηικές δσνάμεις δεν είναι ηης μορθής 

2

A

r
 ηο δσναμικό ( )U r δεν περιγράθει 

ιονηικό δεζμό.  

 

Ο όρος 
3

10

r
  ανηιζηοιτεί ζε ελκηικές δσνάμεις, ενώ ο 

όρος 
4

6

r
 ανηιζηοιτεί ζε απωζηικές. Η απόζηαζη 

ιζορροπίας είναι η ro ενώ η ενέργεια ηοσ δεζμού 

(ενέργεια αλληλεπίδραζης) η Uo. 
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β) Σηην απόζηαζη ιζορροπίας η ζσνολική δύναμη είναι μηδέν οπόηε:  
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30 24 24 4
( ) 0 0.8( )
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       , 

Επίζης η ενέργεια δεζμού μπορεί να σπολογιζηεί από ηην: 

3 4

10 6 625
( ) 4.9 ( )

128
o o

o o

U U r eV
r r

        

 

 
4.3 Έζηω όηι η ζσνάρηηζη ποσ περιγράθει ηην δύναμη ποσ αζκείηαι ζε ένα δεζμό δίνεηαι από ηην 

ζτέζη 
5 3

2 8
( )F r

r r
   ζε μονάδες eV/nm όηαν η ακηίνα r εκθράζεηαι ζε nm. Ποια θα είναι η 

απόζηαζη ιζορροπίας ανάμεζα ζηα δύο ιόνηα και ποια η ελάτιζηη ενέργεια ποσ τρειάζεηαι για να 

«ζπάζει ο δεζμός»; Είναι ο δεζμός ιονηικός; 

Λύζη:  

Σηην απόζηαζη ιζορροπίας η ζσνολική δύναμη είναι μηδέν:  

2

5 3
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( ) 0 ( )
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tot o o o
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F r r r nm
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        , 

H δσναμική ενέργεια ηοσ ζσζηήμαηος μπορεί να σπολογιζηεί από ηην: 

4 2 4 2

1 2 1 8 1 4
( ) ( )

4 2 2
U r F r dr C C

r r r r
      

  

Όποσ C ζηαθερά. Θεωρώνηας όηι η δσναμική ενέργεια ηοσ ζσζηήμαηος είναι μηδέν όηαν r ηόηε 

C=0. Τελικά για ηην δσναμική ενέργεια ηοσ ζσζηήμαηος παίρνοσμε:
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Έηζι η δσναμική ενέργεια ζηην θέζη ιζορροπίας ro γίνεηαι:  
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Επομένως η ελάτιζηη ενέργεια ποσ τρειάζεηαι για να «ζπάζει» ο δεζμός είναι 8 eV. Επίζης ο 

δεζμός δεν είναι ιονηικός γιαηί ο όρος ποσ περιγράθει ηις ελκηικές δσνάμεις (
3

8

r
) δεν είναι 

ανάλογος ηοσ 
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Άλσηες Αζκήζεις 

 

4.4 Έζηω όηι η δσναμική ενέργεια ενός ιονηικού δεζμού δίνεηαι από ηην ζτέζη 
5 7

14 10
( )U r

r r
   ζε 

μονάδες eV όηαν η ακηίνα r εκθράζεηαι ζε nm. Ποια θα είναι η απόζηαζη ιζορροπίας ανάμεζα ζηα 

δύο ιόνηα και ποια η ανηίζηοιτη ενέργεια αλληλεπίδραζης;  

Απάνηηζη: 0 1 , ( ) 4o or nm U r U eV     

 

4.5 Έζηω όηι η δσναμική ενέργεια ενός δεζμού δίνεηαι από ηην ζτέζη 
4

4 1
( )

8
U r

r r
  


ζε μονάδες 

eV όηαν η ακηίνα r εκθράζεηαι ζε nm. Ποια θα είναι η απόζηαζη ιζορροπίας ανάμεζα ζηα δύο ιόνηα 

και ποια η ανηίζηοιτη ενέργεια αλληλεπίδραζης; Είναι ο δεζμός ιονηικός; (δικαιολογήζηε ηην 

απάνηηζη ζας) 

Απάνηηζη: 
0

1
, ( ) 6

2
o or nm U r U eV    , ο δεζμός είναι ιονηικός 

 

4.6 Έζηω όηι η δσναμική ενέργεια ενός δεζμού δίνεηαι από ηην ζτέζη 
2 4

5 2.5
( )U r

r r
   ζε μονάδες 

eV όηαν η ακηίνα r εκθράζεηαι ζε nm. Ποια θα είναι η απόζηαζη ιζορροπίας ανάμεζα ζηα δύο ιόνηα 

και ποια η ανηίζηοιτη ενέργεια αλληλεπίδραζης; Είναι ο δεζμός ιονηικός; (δικαιολογήζηε ηην 

απάνηηζη ζας) 

Απάνηηζη: 0 1 , ( ) 2.5o or nm U r U eV    , ο δεζμός δεν είναι ιονηικός 

 

4.7 Έζηω όηι η ζσνάρηηζη ποσ περιγράθει ηην δύναμη ποσ αζκείηαι ζε ένα δεζμό δίνεηαι από ηην 

ζτέζη 
5 2

1 2
( )

4
F r

r r
  


ζε μονάδες eV/nm όηαν η ακηίνα r εκθράζεηαι ζε nm. Ποια θα είναι η 

απόζηαζη ιζορροπίας ανάμεζα ζηα δύο ιόνηα και ποια η ελάτιζηη ενέργεια ποσ τρειάζεηαι για να 

«ζπάζει ο δεζμός»; Είναι ο δεζμός ιονηικός; 

Απάνηηζη: 0

1
, ( ) 3

2
o or nm U r U eV    τρειάζονηαι ηοσλάτιζηον 3 eV για να «ζπάζει» ο 

δεζμός. Ο δεζμός είναι ιονηικός 

 

Σέλος Αζκήζεων Ενόηηηας 

 


